
Studiu de Evaluare a Impactului în clasele a 8-a şi a 10-
ea în anul de studii 2009/2010 

Proiectul este implementat de Ministerul Educaţiei al Republicii Moldova 
cu suportul financiar al Băncii Mondiale

I. Rezultatele testării elevilor în clasele a 8-a şi a 
10-ea (studiu de impact versus studiu iniţial)
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Metodologia studiului - I

Scopul studiului: evaluarea capacităţilor de bază ale elevilor claselor a 
VIII-a şi a X-ea pentru anul de studii 2009-2010, la sfârşitul Proiectului, 
pentru compararea, în dinamică, a rezultatelor elevilor; aprecierea 
calităţii instruirii, pregătirii cadrelor didactice, şi implementării 
programei şcolare; analiza măsurii în care eventualele schimbări în 
performanţele elevilor pot fi atribuite intervenţiilor Proiectului Educaţie 
de calitate în mediul rural.

Obiectivele studiului:
• Efectuarea unui studiu de evaluare a impactului Proiectului asupra 

nivelului de cunoştinţe al elevilor din clasele a opta şi a zecea  pentru 
anul de studii 2009-2010.

• Evaluarea impactului intervenţiilor Proiectului „Educaţie de calitate în 
mediul rural” asupra dezvoltării mediului de predare - învăţare în 
instituţiile de învăţământ.

2



Metodologia studiului - II

Abordarea generală

Cercetare 
pedagogică

Cercetare 
sociologică

Instru
mente

Instru
mente

Test pedagogic 1. Chestionar structurat
2. Interviu aprofundat 
scris

Grupuri ţintă

1. Elevi din clasa a 8-a
2. Elevi din clasa a 10-ea
3. Cadre didactice clasa a 8-a
4. Cadre didactice clasa a 10-ea
5. Directori de şcoală
6. Specialişti ai Direcţiilor Raionale 
/ Municipale de Învăţământ

Discipline testate

1. Limba şi literatura română
2. Limba şi literatura rusă
3. Limba şi literatura ucraineană
4. Limba şi literatura bulgară
5. Limba şi literatura găgăuză
6. Matematica

3



Metodologia studiului - III

Grupurile ţintă ale studiului şi mărimi de eşantion 

Tip respondent Clasa 8 Clasa 10
Limba şi literatura română 798 761
Limba şi literatura rusă 212 209
Limba şi literatura ucraineană 140 111
Limba şi literatura bulgară 170 134
Limba şi literatura găgăuză 132 152
Test la matematică 1232 1361
TOTAL 2684 2728

Tip respondent Volum final
Chestionare pentru elevi clasa a 8-a 1828
Chestionare pentru elevi clasa a 10-ea 2215
Chestionare pentru cadre didactice clasa a 8-a 240
Chestionare pentru cadre didactice clasa a 10-ea 246
Chestionare pentru directori 120
Interviuri pentru specialişti raionali 22
TOTAL 4671
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Metodologia studiului – IV – Principii de eşantionare

• stratificat – au fost utilizate 2 criterii de stratificare:
– regiune – 35 centre raionale;
– categoria localităţii – sate, oraşe şi municipii;

• volumul stratului – volumele straturilor rezultate în urma divizării pe 
regiuni şi categorii de localitate au fost calculate proporţional cu numărul 
şcolilor/claselor din şcoli şi numărul elevilor;

• probabilist – raioanele, şcolile şi clasele din cadrul şcolilor au fost selectate 
aleatoriu;

• multistadial – au fost utilizate 3 stadii de randomizare:
– tipul şcolii – liceu, gimnaziu şi şcoală medie;
– limba de predare – limba română şi limba rusă;

• persoana – în clasele selectate pentru studiu au fost testaţi şi chestionaţi 
toţi elevii prezenţi.

• Au fost elaborate eşantioane individuale pentru fiecare disciplină de 
studiu testată şi separat pentru clasa a 8-a şi clasa a 10-ea.
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Acoperirea geografică

22 raioane

92 localităţi

120 instituţii de 
învăţământ 

82 
licee

26 
gimnazii

12 
şcoli 

medii

România

Ucraina
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REZULTATELE TESTĂRII COMPARATE
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Aspectele studiate în cadrul primului obiectiv

• Evaluarea şi analiza rezultatelor testării cunoştinţelor elevilor la 
limba română, rusă, ucraineană, bulgară, găgăuză şi matematică 
în baza programei şcolare pentru clasele a opta şi a zecea;

• Compararea, în dinamică, a rezultatelor testării elevilor în anul 
de studii 2009-2010 cu studiul de bază din anul de studii 2006-
2007;

• Identificarea unor variabile care afectează capacităţile elevilor 
cum ar fi limba de instruire,  timpul de utilizare a computerului 
pentru pregătirea temelor pentru acasă, utilizarea internetului 
pentru pregătirea temelor pentru acasă, nivelul de studii al 
părinţilor, studiile pe care intenţionează să le obţină elevii etc.; 
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REZULTATE COMPARATIVE ALE TESTĂRII - CLASA A 8-A

Matematica Limba şi literatura 
română 

Limba şi literatura 
rusă

Limba şi literatura 
ucraineană

Limba şi literatura 
bulgară

Limba şi literatura 
găgăuză

2007 23% 48% 56% 39% 52% 59%

2010 46% 54% 44% 48% 52% 58%

2010/2007 23% 6% -12% 9% 0% -1%
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REZULTATE COMPARATIVE ALE TESTĂRII - CLASA A 10-EA

Matematica Limba şi literatura 
română 

Limba şi literatura 
rusă

Limba şi literatura 
ucraineană

Limba şi literatura 
bulgară

Limba şi literatura 
găgăuză

2007 33% 39% 63% 42% 59% 67%

2010 45% 49% 66% 46% 61% 66%

2010/2007 12% 10% 3% 4% 2% -1%
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FACTORII CE INFLUENŢEAZĂ REZULTATELE TESTĂRII

Sexul Clasa 8

Matematica Limba şi literatura 
română 

Limba şi literatura 
rusă

Limba şi literatura 
ucraineană

Limba şi literatura 
bulgară

Limba şi literatura 
găgăuză

Fete 49% 57% 49% 56% 56% 66%

Băieţi 43% 51% 37% 41% 48% 51%
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FACTORII CE INFLUENŢEAZĂ REZULTATELE TESTĂRII

Sexul Clasa 10

Matematica Limba şi literatura 
română 

Limba şi literatura 
rusă

Limba şi literatura 
ucraineană

Limba şi literatura 
bulgară

Limba şi literatura 
găgăuză

Fete 46% 53% 71% 51% 62% 69%

Băieţi 43% 43% 59% 37% 57% 60%
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FACTORII CE INFLUENŢEAZĂ REZULTATELE TESTĂRII

Reşedinţa Clasa 8

Matematica Limba şi literatura 
română 

Limba şi literatura 
rusă

Limba şi literatura 
ucraineană

Limba şi literatura 
bulgară

Limba şi literatura 
găgăuză

Rural 43% 52% 40% 49% 54% 56%

Urban 53% 57% 46% 45% 49% 63%
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FACTORII CE INFLUENŢEAZĂ REZULTATELE TESTĂRII

Reşedinţa Clasa 10

Matematica Limba şi literatura 
română 

Limba şi literatura 
rusă

Limba şi literatura 
ucraineană

Limba şi literatura 
bulgară

Limba şi literatura 
găgăuză

Rural 40% 45% 68% 50% 70% 73%

Urban 49% 53% 65% 40% 54% 53%
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FACTORII CE INFLUENŢEAZĂ REZULTATELE TESTĂRII

Nivelul de studii al părinţilor Clasa 8

Matematica Limba şi literatura 
română 

Limba şi literatura 
rusă

Limba şi literatura 
ucraineană

Limba şi literatura 
bulgară

Limba şi literatura 
găgăuză

Scăzut 40% 49% 38% 39% 46% 56%

Mediu 44% 53% 44% 48% 54% 56%

Înalt 54% 59% 48% 55% 53% 62%
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FACTORII CE INFLUENŢEAZĂ REZULTATELE TESTĂRII
Clasa 10Nivelul de studii al părinţilor

Matematica Limba şi literatura 
română 

Limba şi literatura 
rusă

Limba şi literatura 
ucraineană

Limba şi literatura 
bulgară

Limba şi literatura 
găgăuză

Scăzut 35% 40% 56% 46% 54% 63%

Mediu 39% 45% 66% 44% 57% 64%

Înalt 48% 53% 66% 46% 65% 67%
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FACTORII CE INFLUENŢEAZĂ REZULTATELE TESTĂRII

Regiune Clasa 8

Matematica Limba şi literatura română Limba şi literatura rusă

Nord 38% 53% 41%

Centru 48% 51% 40%

Sud 44% 55%

Chişinău 61% 62% 52%
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FACTORII CE INFLUENŢEAZĂ REZULTATELE TESTĂRII

Regiune Clasa 10

Matematica Limba şi literatura română Limba şi literatura rusă

Nord 45% 50% 67%

Centru 37% 42% 59%

Sud 51% 53%

Chişinău 53% 57% 65%
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FACTORII CE INFLUENŢEAZĂ REZULTATELE TESTĂRII

Tipul şcolii Clasa 8

Matematica Limba şi literatura 
română 

Limba şi literatura 
rusă

Limba şi literatura 
ucraineană

Limba şi literatura 
bulgară

Limba şi literatura 
găgăuză

Gimnaziu 40% 52% 40% 49% 55%

Şcoală medie 43% 49% 51% 47% 52%

Liceu 49% 57% 45% 47% 51% 61%
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FACTORII CE INFLUENŢEAZĂ REZULTATELE TESTĂRII

Tipul şcolii Clasa 10

Matematica Limba şi literatura 
română 

Limba şi literatura 
rusă

Limba şi literatura 
ucraineană

Limba şi literatura 
bulgară

Limba şi literatura 
găgăuză

Gimnaziu

Şcoală medie 34% 62% 56% 52%

Liceu 51% 66% 44% 70%
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FACTORII CE INFLUENŢEAZĂ REZULTATELE TESTĂRII

Părinţi peste hotare Clasa 8

Matematica Limba şi literatura 
română 

Limba şi literatura 
rusă

Limba şi literatura 
ucraineană

Limba şi literatura 
bulgară

Limba şi literatura 
găgăuză

Nici unul 48% 55% 44% 50% 51% 59%

Unul 44% 53% 43% 43% 53% 56%

Ambii 40% 49% 46% 45% 47% 64%

48%

55%

44%

50% 51%

59%

44%

53%

43% 43%

53%
56%

40%

49%
46% 45%

47%

64%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Gr
ad

 re
al

iza
re

 (%
)

21



FACTORII CE INFLUENŢEAZĂ REZULTATELE TESTĂRII
Clasa 10Părinţi peste hotare

Matematica Limba şi literatura 
română 

Limba şi literatura 
rusă

Limba şi literatura 
ucraineană

Limba şi literatura 
bulgară

Limba şi literatura 
găgăuză

Nici unul 46% 51% 66% 46% 62% 59%

Unul 43% 47% 64% 39% 59% 69%

Ambii 43% 50% 66% 57% 58% 73%
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FACTORII CE INFLUENŢEAZĂ REZULTATELE TESTĂRII

Limba de predare

2007 2010 2007 2010

Clasa VIII-a Clasa X-a

Româna 20% 46% 30% 42%

Rusă 21% 46% 37% 55%
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Recomandări
La disciplina matematică

• rezervarea orelor suficiente pentru aplicare în practică a 
noţiunilor şi proprietăţilor fundamentale;

• atragerea atenţiei cuvenite nivelului de accesibilitate a 
explicării noţiunilor şi gradului de conştientizare a lor de către 
elevi;

• luarea la evidenţă strictă a aplicaţiilor practice îndeplinite de 
către elevi;

• analiza sistematică a greşelilor tipice comise de către elevi;
• acordarea atenţiei sporite dezvoltării imaginaţiei elevilor în 

cadrul rezolvării problemelor de geometrie.
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Recomandări
La disciplina limba şi literatura maternă

• focusarea atenţiei asupra scrierii corecte în conformitate cu 
normele gramaticale şi ortografice – studiul a demonstrat că 
aceasta este una dintre cele mai grave probleme cu care se 
confruntă discipolii;

• îmbunătăţirea vocabularului elevilor, cu examinarea şi 
explicarea erorilor comise de către ei;

• lucru mai perseverent asupra analizei textelor la nivelul 
conştientizării depline a cuvintelor, ideilor, semnelor, structurii 
textelor etc. 

• consolidarea abilităţilor elevilor de a lucra cu texte neliterare / 
documente oficiale (anunţuri, CV-uri etc.), de a le înţelege şi a 
le compune corect în conformitate cu detaliile necesare.
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Studiu de evaluare a impactului  Proiectului “Educație de calitate în mediul 
rural” asupra calității predării-învățării în clasele a opta  și a zecea 

Proiectul este implementat de Ministerul Educaţiei al Republicii Moldova 
cu suportul financiar al Băncii Mondiale

II. Atitudinile și comportamentul de învățare
a elevilor
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Aspecte cercetate 

• Importanţa şi gradul de satisfacţie a elevilor de 
disciplinele  şcolare

• Gradul de acces al elevilor la computer şi la internet
• Timpul alocat  de către elevi pentru diferite activităţi
• Percepţiile elevilor despre mecanismul de evaluare a 

cunoştinţelor 
• Orientările elevilor de a continua studiile
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Profilul socio-demografic al elevilor  chestionați

Elevii claselor a opta
• total - 1805, inclusiv  52% - fete şi 48% - băieţi
• 65% - din mediul rural şi 35% - din mediul urban 
• 26% - şcoală tip gimnaziu, 12% - în şcoală medie şi 62% - în şcoală tip liceu.
• 61% - şcoli cu predare în limba română şi 39% - în şcoli cu predare în limba 

rusă
• 61% din copii  aveau ambii părinţi acasă şi 39% din copii - cel puţin un părinte 

era peste hotare.  

Elevii claselor a zecea
• total - 2175 elevi, inclusiv 60% fete și 40% băieți
• 46% - din mediul rural şi 54% - din mediul urban
• 6% învăţau în şcoala medie şi 94% - în şcoală tip liceu
• 68% - şcoli cu limba română de predare şi 32% - şcoli cu limba rusă de 

predare. 
• 64% din elevi aveau ambii părinţi acasă, iar 36% - cel puţin un părinte era 

plecat peste hotare
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Importanța și gradul de satisfacție a elevilor claselor 
a opta de disciplinele școlare, %
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Importanța și gradul de satisfacție a elevilor claselor 
a zecea  de disciplinele școlare, %

30

95

90

93

90

93

90

81

82

88

93

49

46

72

58

65

53

42

39

46

69

matematica

fizica

limba maternă

limba română  ca a doua limbă

limba rusă ca a doua limbă

engleza

franceza

germana

chimia

biologia 

satisfăcut în mare măsură de 
disciplinele şcolare
consideră disciplinele şcolare 
foarte importante/importante



Cauzele nivelului redus de satisfacție a elevilor 
de disciplinele școlare

• Matematica: materialul este foarte complicat și nu îl înțeleg, temele 
pentru acasă sunt foarte mari,  lecțiile nu sunt interesante, sunt 
plictisitoare,  materialul este prea teoretic și nu are nici o legătură cu viața 
de zi cu zi. 

• Limba maternă: lecțiile nu sunt interesante, sunt plictisitoare, materialul 
predat este prea teoretic și nu are legătură cu viața și că  materialul este 
complicat și nu îl înțeleg.

• Limba engleză, materialul este prea complicat și nu îl înțeleg, lecțiile nu 
sunt interesante, sunt plictisitoare, temele pentru acasă sunt foarte mari. 

• Chimia şi fizica: materialul este foarte complicat şi nu îl înţeleg,  nu dispun 
de echipamente și materiale suficiente   pentru  lecţiile experimentale şi 
de laborator. 

31



Gradul de acces al elevilor claselor a opta la computer, 
% 
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Timpul cheltuit zilnic la computer de către elevii claselor a opta 
pentru pregătirea temelor pentru acasă în 2007 și 2010, %

ore 
cheltuite 

pe zi 

total băieți fete Școli cu 
predare în 

rusă

Şcoli cu 
predare în 

română 

urban rural

2007 2010 2007 2010 2007 2010 2007 2010 2007 2010 2007 2010 2007 2010

0 38 23 33 22 44 25 28 18 46 27 29 11 44 31

0-1 26 46 26 47 27 45 21 49 30 44 28 50 25 43

1-2 23 22 26 21 21 23 30 24 18 21 31 28 19 19

> 2 11 9 13 10 8 7 19 9 4 8 11 11 10 7
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Utilizarea internetului de către elevii claselor a opta pentru 
pregătirea temelor pentru acasă în 2007 și 2010, %

ore 
cheltui
te pe 

zi 

total băieți fete Şcoli cu 
predare în 

rusă

Şcoli cu 
predare în 

română 

urban rural

2007 2010 2007 2010 2007 2010 2007 2010 2007 2010 2007 2010 2007 2010

Zilnic 6 18 7 19 5 17 4 17 7 18 9 23 4 15

1-2
ori pe
săptă
mână

25 34 26 32 25 36 25 39 25 31 33 43 20 29

1-2
ori pe
lună

21 14 20 15 22 13 25 17 19 12 26 17 18 12

Deloc 47 34 46 33 48 34 45 27 48 39 31 17 57 17
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Gradul de acces al elevilor claselor a zecea  la 
computer, % 

35

94

97

91

93

96

89

90

97

93

96

78

86

67

76

80

67

63

89

76

81

total

urban

rural

predarea în română

predarea în rusă

scăzut 

mediu

înalt

părinţi acasă

cel puţin un părinte peste hotare

acasă 
în general 



Timpul cheltuit zilnic la computer de către elevii claselor a zecea  
pentru pregătirea temelor pentru acasă în 2007 și 2010, %

ore 
cheltuite 

pe zi 

total băieți fete Şcoli cu 
predare în 

rusă

Şcoli cu 
predare în 

română 

urban rural

2007 2010 2007 2010 2007 2010 2007 2010 2007 2010 2007 2010 2007 2010

0 29 8 20 10 36 8 23 5 33 10 25 5 36 13

0-1 30 45 30 49 31 43 29 47 31 45 32 45 27 46

1-2 30 33 35 29 25 35 32 35 28 32 30 36 28 30

> 2 11 14 15 12 8 14 16 13 7 13 12 14 9 11
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Utilizarea  internetului de către elevii claselor a zecea  pentru 
pregătirea temelor pentru acasă în 2007 și 2010, %

ore 
cheltuite 

pe zi 

total băieți fete Şcoli cu 
predare în 

rusă

Şcoli cu 
predare în 

română 

urban rural

2007 2010 2007 2010 2007 2010 2007 2010 2007 2010 2007 2010 2007 2010

Zilnic 15 29 20 28 12 29 16 28 15 29 18 31 10 26

1-2 ori pe
săptămâ
nă

40 47 42 45 39 49 37 50 43 45 44 50 35 43

1-2 ori pe
lună 26 12 23 12 28 12 27 14 24 11 24 12 29 12

Deloc 19 12 15 15 21 10 20 8 18 15 14 7 26 19
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Consumul de timp zilnic al elevilor din clasa a opta 
pentru diferite activități, %

pregătirea temelor pentru acasă 

vizionarea  televizorului

jocul la computer 

ajutor părinților 

joaca, întilniri cu prietenii

cercuri extracuriculare 

lectura cărților 

2

9

37

3

7

40

17

23

31

26

14

23

22

51

47

30

17

31

32

24

25

27

28

17

49

36

12

5

1

2

3

3

2

2

2

0 ore
pînă la o oră 
1-2 ore
peste 2 ore 
non răspuns 

38



Timpul cheltuit de elevii claselor a opta pentru 
pregătirea temelor pentru acasă în anul 2007 și anul 

2010, %

ore 
cheltuite 

pe zi 

total băieți fete Şcoli cu 
predare în 

rusă

Şcoli cu 
predare în 

română 

urban rural

2007 2010 2007 2010 2007 2010 2007 2010 2007 2010 2007 2010 2007 2010

0/nu
ştiu 1 3 2 4 1 3 1 3 1 3 1 3 2 3

0-1 9 23 14 33 4 15 9 25 10 22 6 19 11 26

1-2 52 47 63 47 42 47 50 43 54 49 50 46 53 47

> 2 38 27 21 16 53 36 40 29 35 26 43 32 34 24
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Consumul de timp zilnic al elevilor din clasa a zecea  
pentru diferite activități, %

40

pregătirea temelor pentru acasă

vizionarea televizorului

jocul la computer

jocurui, întâlniri cu prietenii

ajutor părinţilor

cercuri extracuriculare

lectura cărţilor

1

13

42

6

1

38

17

16

40

25

23

15

19

47

45

30

18

35

40

28

28

38

17

14

35

42

14

7

1

1

2

1

1

deloc

mai puţin de o 
oră
1-2 ore

mai mult de 2 ore 

nu ştiu/non 
răspuns 



Timpul cheltuit de elevii claselor a zecea pentru pregătirea 
temelor pentru acasă în anul 2007 și anul 2010, %

ore 
cheltuite 

pe zi 

total băieți fete Şcoli cu 
predare în 

rusă

Şcoli cu 
predare în 

română 

urban rural

2007 2010 2007 2010 2007 2010 2007 2010 2007 2010 2007 2010 2007 2010

0/nu
ştiu 0 1 1 1 0 1 1 0 0 1 0 2 0 2

0-1 5 16 9 26 1 9 5 22 5 13 5 15 5 16

1-2 47 45 62 56 36 37 45 43 48 46 49 43 43 46

> 2 48 38 28 17 63 53 49 35 47 40 46 40 52 36
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Ponderea elevilor claselor a opta  și a zecea care 
iau  lecții suplimentare  la diferite discipline ,%

42

45

6

15

8

12

23

13

1

6

3

5

49

8

11

8

2

35

9

1

12

3

5

matematica

fizica

limba maternă

limba română  ca a doua limbă

limba rusă ca a doua limbă

engleza

franceza

germana

chimia

biologia 

geografia

clasa a X-a
clasa a VIII-a



Ponderea elevilor care consideră că profesorii evaluează corect 
sau mai curând corect  cunoștințele lor %

43

82

83

87

82

86

82

81

87

79

87

85

84

85

87

83

85

85

88

84

87

matematica

fizica

limba maternă

limba română  ca a doua limbă

limba rusă ca a doua limbă

engleza

franceza

germana

chimia

biologia 

clasa a X-a
clasa a VIII-a



Percepţiile elevilor  despre factorii care influenţează 
evaluarea cunoştinţelor lor , %

44

66

34

29

20

7

69

20

72

38

29

18

8

68

24

obiectivitate, corectitudine

simpatia faţă de elev

notele la alte obiecte

din ce familie provine elevul

mărimea contribuţiei părinţilor

comportamentul elevului 

lecţiile adăugătoare efectuate cu 
acelaşi profesor 

clasa a X-a
clasa a VIII-a



Orientările elevilor claselor a opta și a zecea  de a 
continua studiile, %

45

12

18

16

53

1

7

3

7

83

liceu

şcoala profesională

colegiu

studii superioare

nu ştiu/non răspuns

clasa a X-a

clasa a VIII-a



Concluzii 
• Deși marea majoritate a elevilor claselor a opta și a zecea  consideră 

că pentru ei  sunt  destul de  importante disciplinele de bază cum ar fi 
matematica, limba maternă, engleza, biologia, chimia, mai bine de 1/3 
din ei nu sunt satisfăcuți de  aceste discipline din  cauza materialului 
prea complicat sau prea teoretic,  modalității de expunere a lecțiilor,  
echipamentelor și materialelor insuficiente pentru lecțiile de laborator și 
temelor mari pentru acasă.

• Accesul elevilor la computer  și la internet  a sporit considerabil în 
ultimii trei ani,  contribuind la  sporirea ponderii elevilor care utilizează 
computerul pentru pregătirea temelor pentru acasă mai mult de o oră. 

• Totodată studiul a scos în eviden ță o  scădere considerabilă a 
consumului de timp al elevilor pentru pregătirea temelor pentru acasă. 
Astfel, de mai bine de două ori a sporit ponderea elevilor claselor a 
opta  care consumă zilnic mai puțin de o oră pentru efectuarea temelor 
pentru acasă. În cazul claselor a zecea  ponderea acestor elevi a sporit 
de trei ori
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Concluzii
• Cu referință la consumul de timp pentru alte activități, mai bine de 

2/3 din elevi cheltuie mai mult de o oră zilnic pentru ajutorarea 
părinților,  fiecare al doilea elev  alocă mai mult de o oră pentru 
emisiunile televizate, fiecare al treilea elev alocă mai mult de o oră 
pentru jocurile la computer și pentru lectura cărților.

• Marea majoritate a elevilor consideră că profesorii evaluează corect 
cunoștințele lor,  manifestând  obiectivitate și corectitudine.  
Totodată 2/3 consideră că  la evaluarea cuno ștințelor profesorii țin 
cont și de comportamentul elevilor, iar  1/3- de notele la alte obiecte 
și de simpatia față de elevi.

• Deși, comparativ cu 2007, ponderea elevilor care doresc să obțină 
studii superioare s-a redus puțin, ea continuă să fie destul de înaltă. 
Astfel,  mai bine de 80%  din elevii claselor a zecea sunt orientați  să 
obțină studii superioare. 
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Proiectul este implementat de Ministerul Educaţiei al Republicii Moldova 
cu suportul financiar al Băncii Mondiale

III. Impactul Proiectului “Educație de calitate în 
mediul rural“ asupra dezvoltării mediului de predare -

învăţare în instituţiile de învăţământ
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Informație generală 

• Efectuat în 120 de școli din 92 de localități și 22 
de raioane

• Pedagogi chestionați: clasa a opta -240, clasa a 
zecea -246

• Directori chestionați – 120
• Interviuri pentru specialiștii din raioane -22
• Perioada de cercetare -17-28 mai 2010
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Aspecte studiate
• Nivelul de informare și sursele de informare despre proiect
• Percepțiile pedagogilor despre impactul proiectului la nivel de școală
• Nivel de cunoaștere, utilitatea și gradul de  implementare de către 

pedagogi a materialelor didactice elaborate în cadrul proiectului
• Dotarea cabinetelor cu material și echipament instructiv didactic
• Percepțiile pedagogilor despre conținutul curriculumului la discipline
• Percepțiile pedagogilor despre calitatea și eficiența mecanismului de 

evaluare a cunoștințelor elevilor
• Mecanismul de monitorizare a implementării curriculumului în școli
• Implicarea părinților în procesul educațional
• Perfecționarea cadrelor didactice
• Recomandări privind îmbunătățirea procesului instructiv educativ
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Nivelul de informare despre proiect,%

47

74

96

48

21

4

3

3

2

2

cadre didactice

directori de şcoală

reprezentanţi ai 
Direcţiilor raionale 

de învăţământ

în mare măsură în mică măsură deloc nu știu/non răspuns 
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Sursele de informare despre proiect ale cadrelor 
didactice, %

45

55

80

9

61

6

a fost implicat 
neijlocit în 

implementare 

de la colegi de la directorul 
şcolii

de la vecini, 
prieteni

din mass media alte surse
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Nivelul de informare a cadrelor didactice şi directorilor despre 
beneficiile  obţinute de şcoală în cadrul implementării 

Proiectului, %

82

81

58

60

46

50

40

67

42

88

88

78

76

48

61

53

72

68

curiculum îmbunătățit la diferite discipline

ghiduri metodologice de îmbunătățire a curiculumurilor

ghiduri metodologice de formare a cadrelor didactice

echipament/materiale de instruire pentru cabinete 

suport în crearea fondului de manuale

suport în implementarea schemei de arendă a manualelor

suport în  elaborarea unui plan de dezvoltare a școlii

instruirea pedagogilor

instruirea directorului școlii 

directori pedagogi
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Gradul de satisfacţie de rezultatele Proiectului
la nivel de şcoală, %

cadre didactice directori

73
83

12
7

15 10 nu ştiu

mai curând 
nesatisfăcut/ 
deloc satisfăcut

foarte satisfăcut/ 
mai curând 
satisfăcut
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Cauzele insatisfacţiei cadrelor didactice de  rezultatele  
Proiectului, %

nivel redus de informare despre obiectivele proiectului

nivel redus de informare despre cheltuirea banilor

nu am fost implicat în elaborarea propunerii de proiect

materialele şi echipamentele nu corespund necesităţilor 
pedagogilor şi elevilor

nu am vaut acces la o instruire de calitate

nu am beneficiat de instruire

monitorizarea proastă a implementării proiectului 

46

29

27

18

7

14

7

55



Gradul de satisfacţie a cadrelor didactice  de anumite 
aspecte  ale calităţii educaţiei cu trei ani în urmă şi în 

prezent
Aspectul cu trei ani în 

urmă în prezent

Cuprinderea cu şcoala a copiilor din familii
vulnerabile 0,51 0,61

Frecvenţa elevilor la orele de clasă 0,46 0,49
Nivelul de cunoştinţe al elevilor 0,16 0,28
Mecanismul de evaluare a cunoştinţelor elevilor 0,16 0,41
Metodele de predare şi de învăţare 0,25 0,58
Calitatea predării disciplinelor de bază 0,28 0,52
Asigurarea elevilor cu manuale 0,47 0,61
Dotarea cabinetelor cu materiale didactice -0,26 0,06
Condiţiile de instruire în şcoală 0,07 0,4
Salarizarea profesorilor -0,29 -0,12
Accesul cadrelor didactice la cursuri de instruire 0,57 0,65
Asigurarea profesorilor cu materiale didactice 0,06 0,29
Calificarea cadrelor didactice 0,46 0,63
Participarea APL la viaţa şcolii 0,11 0,47
Participarea părinţilor la viaţa şcolii 0,13 0,45
Participarea elevilor la viaţa şcolii 0,47 0,59
Managementul şcolii 0,45 0,59 56



Ponderea pedagogilor care consideră că interesul față de disciplină, 
calitatea cunoştinţelor elevilor şi reuşita la învățătură au sporit în 

ultimii 3 ani, %

total

materna

matematica

biologia

fizica

chimia

au primit materiale/echipamente 

nu au primit materiale/echipamente

grad înalt de aplicare a materialelor didactice 

grad redus de aplicare a materialelor didactice

au participat la instruire

nu au participat la instruire 

51

56

36

60

49

58

58

44

62

39

58

45

49

57

32

57

51

51

55

42

58

38

56

43

46

50

26

65

51

45

55

37

55

36

53

40

interesul față de disciplină calitatea cunoștințelor  reușita la învățătură
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Percepţiile cadrelor didactice privind factorii care au 
condus la sporirea reuşitei la învăţătură şi a calităţii 

studiilor elevilor, %
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Percepţiile cadrelor didactice privind factorii care au condus la 
reducerea  reuşitei la învăţătură şi a calităţii studiilor elevilor, %
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Ponderea pedagogilor care cunosc în mare măsură 
materialele didactice elaborate în cadrul Proiectului, %

60

92

65

71

52

58

33

25

33

61

curriculumul îmbunătățit la disciplina pe 
care o predă

cadrul de referință al Curiculumului național

ghidul de implementare a curiculumului în 
vigoare 

ghidul Predarea interactivă  centrată pe elev

ghidul Evaluarea continuă la clasă

ghidul Cunoașterea elevului: consiliere și 
orientare

ghidul Valorificarea în curiculum a 
valențelor mediului rural

ghidul Școala și comunitatea

ghidul Organizarea procesului educațional



Gradul de utilitate și implementarea în practică a 
materialelor didactice,% 

97

90

93

90

92

87

79

85

92

97

79

83

76

82

63

49

56

77

curriculumul în vigoare  la disciplina pe care o predă

cadrul de referință al Curiculumului național

ghidul de implementare a curiculumului în vigoare 

ghidul Predarea interactivă  centrată pe elev

ghidul Evaluarea continuă la clasă

ghidul Cunoașterea elevului: consiliere și orientare

ghidul Valorificarea în curiculum a valențelor mediului rural

ghidul Școala și comunitatea

ghidul Organizarea procesului educațional

în foarte măsură/în mare măsură le implementează în practică foarte utile/utile

61



Cauzele nivelului de implementare mai redus a 
materialelor didactice, %

curiculumul în vigoare la disciplină

cadrul de referință al curiculumului  național

ghidul de implementare al curiculumului

ghidul Predarea interactivă centrată pe elev

ghidul Evaluarea continuă la clasă

ghidul Organizarea procesului educațional

39

45

35

44

54

58

23

20

9

18

17

17

31

12

13

14

9

5

39

23

24

13

12

7

3

4

4

2

3

8

9

22

17

14

17

nu știu nimeni nu monitorizează implementarea lor 
nu sunt mai bune ca materialele precedente m-am deprins să lucrez pe vechi
nu am fost instruit cum sa utilizez materialul nu dispun de o copie
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Dotarea claselor cu echipament din proiect, %

63

49
32

34
70

64
64

39
51

49
41

55
56

35

total
materna

matematica
biologia

fizică
chimie

şcoală medie
gimnaziu

liceu
urban
rural

predare în română
predare în rusă



Gradul de asigurare a cabinetelor cu 
materiale/echipamente, %

total

materna

matematica

biologia

fizica

chimia

şcoală medie 

gimnaziu

liceu

rural

urban

informat în mare măsură despre proiect

informat în mică măsură despre proiect

16

23

9

16

17

14

22

15

15

16

16

15

17

64

57

75

64

68

55

44

60

66

62

66

69

55

17

16

9

19

11

29

17

23

16

18

16

12

26

3

4

7

1

4

2

17

2

3

4

2

4

2

pe deplin suficiente parţial suficiente deloc suficiente nu ştiu
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Gradul de corespundere a materialelor/echipamentelor 
primite…, %

curriculumului în vigoare

necesităților de învățare ale copiilor 

necesităților de predare ale pedagogului

50

53

48

49

45

48

1

2

2

întru totul parţial deloc/nu ştiu
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Grad de utilizare a materialelor/echipamentelor conform 
destinației lor, %

total

materna

matematica

biologia

fizica

chimia

şcoală medie 

gimnaziu

liceu

rural

urban

limba de predare română

limba de predare rusă

a fost instruit în proiect

nu a fost instruit în proiect 

74

70

70

81

77

68

72

70

75

72

77

71

83

77

69

24

27

28

17

21

30

28

30

23

26

21

27

15

21

29

2

3

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

întru totul parţial deloc/nu ştiu

66



Percepțiile pedagogilor despre calitatea conținutului 
curriculumului  la discipline, %

numărul de subiecte ce trebuie însuşite corespunde numărului 
de orealocat

este corelat cu curiculumurile la alte discipline

conţine elemente de cunoştinţe practice funcţionale

acordă oportunităţi copiilor şi părinţilor în alegerea obiectelor, 
conţinuturilor şi formelor de evaluare

contribuie la dezvoltarea aptitudinilor şi capacităţilor elevilor

corespunde necesităţilor de învăţare şi intereselor elevilor

corespunde particularităţilor de vârstă ale elevilor

corespunde cerinţelor pieţii de muncă

64

58

74

39

83

69

75

31

32

35

25

49

14

28

23

51

2

7

1

12

3

3

2

18

nu ştiu în mică măsură/deloc în foarte mare măsură/în mare măsură
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Problemele cu care se confruntă pedagogii în 
implementarea curriculumului, %

• Insuficiența materialelor didactice
• Subiecte și exerciții prea complicate
• Necorespunderea dintre curriculum, manuale și teste
• Temele prea teoretizate
• Puține ore pentru rezolvarea problemelor și exercițiilor
• Timp limitat pentru sistematizarea materialului
• Testele de evaluare destul de complicate
• Ore de laborator limitate
• Nu dispun de computere și softuri educaționale
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Ponderea pedagogilor care consideră că testele de evaluare
corespund următoarelor aspecte, %

contribuie la identificarea corectă de către pedagog a nivelului de 
cunoştinţe ale elevilor

ajută elevii să descopere nivelul de cunoştinţe şi posibilităţile de 
dezvoltare

informează părinţii despre succesele şi insuccesele copiilor lor

testele de evaluare corespund timpului preconizat pentru ele

evaluarea corespunde obiectivului programului şcolar

criteriile de evaluare sunt obiective

91

89

79

87

94

89

76

82

63

71

89

84

84

87

75

80

90

92

88

78

58

75

93

82

89

87

74

80

91

93

chimia fizica biologia matematica limba  maternă 
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Probleme cu care se confruntă pedagogii la 
evaluarea cunoştinţelor elevilor

• mecanismul de  evaluare nu prevede evaluarea diferențiată a elevilor 
cu nivel diferit de dezvoltare

• lipsesc criterii standard de evaluare   
• testarea nu întotdeauna oferă posibilitatea de a evalua obiectiv 

cunoștințele elevilor 
• prea multă evaluare în scris, evaluarea orală a elevilor este limitată
• lipsa xeroxului pentru multiplicarea testelor
• neconcordanța dintre mecanismul de evaluare a elevilor la BAC  și  

evaluarea lor la teste
• prea multe ore pentru evaluări la limba maternă  și nu se reușește  

predarea integrală a materialului
• în cazul matematicii, fizicii, chimiei - timpul limitat la realizarea testelor
• la  biologie - schemele biologice  în teste  sunt neclare.
• la chimie – imposibilitatea de a realiza unele lucrări de laborator din 

cauza lipsei materialelor reactive și a echipamentelor.
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Gradul de importanţă al monitorizării implementării 
curriculumului, %

71

90

97

4

1

6

2

cadre didactice

directori 

foarte important/mai curînd important mai curînd neimportant/deloc important nu ştiu 



Frecvenţa monitorizării implementării curriculumului  
în anul de studii 2009-2010, %

72

3

2

3

4

4

2

18

22

15

9

21

23

53

53

52

60

50

46

26

23

30

27

25

29

total

materna

matematica

biologia

fizica

chimia 

deloc o dată 2-3 ori 4 ori şi mai mult 



Gradul de eficienţă al mecanismului de monitorizare a 
implementării curriculumului, %

73

cadre didactice

directori 

reprezentanţi  ai 
Direcţiilor de învăţământ

2

4

25

37

23

73

59

77

foarte redusă/redusă medie înaltă/foarte înaltă 



Formele de lucru practicate mai frecvent cu părinţii 
elevilor, % directori

74

1

2

3

1

1

21

8

27

4

51

5

31

52

34

72

94

46

94

68

27

58

invit părinţii să asiste la lecţii

adunările de părinţi 

implicarea părinţilor în consiliul de 
administrare

discuţii individuale cu părinţii

implicarea părinţilor la diferite activităţi, 
evenimente

susţinerea financiară de către părinţi a 
diferitor activităţi

susţinerea financiară de către părinţi a 
reparaţiei şcolii

deloc uneori deseori



Formele de lucru practicate mai frecvent cu părinţii 
elevilor, % pedagogi

75

5

7

7

4

4

50

31

30

14

20

44

60

61

81

75

1

2

2

1

1

invit părinţii să asiste la lecţii

fac notiţe pentru părinţi în caietul de note

telefonez nemijlocit părinţii

particip la adunările părinţilor

discut cu părinţii individual progresul 
elevilor 

deloc uneori deseori nu ştiu 



Gradul de satisfacție al profesorilor de implicarea
părinților  în educaţia elevilor, % pedagogi

76

35

37

29

35

31

28

27

36

65

63

71

65

69

72

73

64

total

rural

urban

predare în română

predare în rusă

şcoală medie

gimnaziu

liceu

în foarte mare măsură/în mare măsură în foarte mică măsură/deloc



Formele de perfecţionare a cadrelor didactice, % 
pedagogi

77

85

71

62

69

86

12

27

35

29

12

2

1

2

1

1

1

1

1

1

1

consultă literatura teoretică şi practică 
de specialitate

participă la seminare, treninguri

aleg  literatura metodica în funcţie de 
necesităţi

consultă cu colegii proiectarea 
activităţilor pentru elevi

aplică în practică cunoştinţele obţinute la 
instruiri

deseori uneori deloc nu ştiu



Ponderea pedagogilor care au beneficiat de cursuri de 
perfecţionare în ultimii 5 ani, %

78

76
79 79

68
73

78
82

71
74

79

total materna matematica biologia fizica chimia urban rural predarea în 
română

predarea în 
rusă



Frecvenţa participării  pedagogilor la cursuri de perfecţionare 
în funcţie de necesităţile individuale, % pedagogi

total

materna

matematica

biologia

fizica

chimia

urban

rural

predarea în română

predarea în rusă

80

82

73

82

85

83

74

86

83

75

15

11

20

16

11

15

21

9

12

19

5

7

7

2

4

2

5

5

5

6

întotdeauna/mai curând întotdeauna mai curând niciodată/niciodată îmi vine greu să răspund 

79



Ponderea pedagogilor  care au beneficiat de instruire în cadrul 
proiectului, %

80

44

38 39

53
56

45

40

48 49

36

total materna matematica biologia fizica chimia urban rural predarea în 
română

predarea în 
rusă



Gradul de satisfacţie  a pedagogilor de instruirea 
obţinută în cadrul Proiectului, %

total

materna

matematica

biologia

fizica

chimia

urban

rural

predarea în română

predarea în rusă

84

88

78

93

83

77

86

83

84

85

15

12

18

7

15

23

14

15

15

13

1

4

2

1

2

1

2

în foarte mare măsură/în mare măsură în mică măsură/în foarte mică măsură nu ştiu 

81



Ponderea pedagogilor, care ar dori să mai beneficieze 
de instruire, %

82

78

80

71

78

81
80 80

75

80

73

total materna matematica biologia fizica chimia urban rural predarea în 
română

predarea în 
rusă



Concluzii

• În urma implementării programei şcolare îmbunătăţite la diferite 
discipline, asigurării instituţiilor de învăţământ cu materiale didactice noi, 
dotării cabinetelor cu echipament şi material instructiv-didactic, instruirii 
cadrelor didactice au fost îmbunătăţite metodele de predare şi învăţare, 
mecanismul de evaluare a cunoştinţelor, a crescut calitatea predării 
disciplinelor de bază şi însuşita elevilor la învăţătură

• Deşi majoritatea cadrelor didactice consideră materialele didactice 
elaborate în cadrul Proiectului foarte utile sau mai curând utile, 
implementarea acestora decurge uneori mai  anevoios din considerentul 
că o bună parte din profesori nu dispun de o copie personală a acestor 
materiale, unele cadre didactice nu sunt destul de sigure de faptul că 
aceste materiale sunt mai bune ca cele precedente şi nu au beneficiat de  
instruire suficientă pentru a le implementa în practică.
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Concluzii
• Deşi o bună parte din cadre didactice au beneficiat de materiale didactice 

şi echipamente pentru dotarea cabinetelor lor şi apreciază acest fapt drept 
foarte important pentru îmbunătăţirea calităţii studiilor, marea majoritate 
dintre ei au indicat că materialele sunt parţial suficiente sau chiar 
insuficiente pentru dotarea cabinetelor în corespundere cu cerinţele 
programei şcolare în vigoare.

• Deşi marea majoritate a cadrelor didactice consideră că programa şcolară 
în vigoare la disciplinele predate este de o calitate înaltă şi contribuie la 
dezvoltarea aptitudinilor şi capacităţilor elevilor, conţine elemente de 
cunoştinţe practice funcţionale, corespunde particularităţilor de vârstă ale 
elevilor, necesităţilor de învăţare şi intereselor lor, peste  30% dintre 
profesori au opinat că numărul de subiecte ce trebuie însuşite nu 
corespunde numărului de ore alocat, că programa la disciplina predată nu 
este corelată  suficient cu programele la alte discipline.
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Concluzii
• Deşi marea majoritate a profesorilor consideră că criteriile de evaluare a 

cunoştinţelor elevilor sunt  destul de obiective, că evaluarea corespunde 
programului şcolar, ajută elevii să descopere  nivelul de cunoştinţe şi 
posibilităţile de dezvoltare şi contribuie la identificarea corectă de către cadrul 
didactic a nivelului de cunoştinţe ale elevilor, fiecare al treilea profesor de 
fizică şi matematică este de părerea că testele de evaluare corespund în mică 
măsură sau deloc timpului preconizat pentru ele și că testarea nu întotdeauna 
oferă posibilitatea de a evalua obiectiv cunoştinţele elevilor.

• Deşi marea majoritate a cadrelor didactice şi directorilor de şcoală a 
manifestat un nivel înalt de satisfacţie de instruirile obţinute în proiect, ei au 
menţionat că aceste traininguri nu au fost suficiente pentru o implementare 
eficientă a programei şcolare şi că mai au nevoie de instruiri în următoarele 
domenii: metodele moderne  de predare, utilizarea tehnologiilor noi de 
predare, planificarea activităţilor, monitorizarea reuşitei elevilor, metode 
moderne de evaluare a cunoştinţelor elevilor, managementul clasei, tehnologii 
noi de formare a competenţelor la elevi, psihologia copiilor, etc. 
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Recomandări 
Astfel, în vederea îmbunătăţirii programei şcolare în vigoare, cadrele 

didactice au propus următoarele:
• revizuirea programei şi corelarea cu alte discipline, 
• revizuirea / modificarea manualelor şi aducerea lor în concordanţă 

cu programa,  
• simplificarea programei, aducerea volumului de informaţie în 

concordanţă cu numărul de ore, decongestionarea programei; 
• implicarea  profesorilor la elaborarea programei; 
• evaluarea  cerinţelor programei şi efectelor ei asupra elevilor; 
• axarea programei  pe dezvoltarea unor abilităţi, competenţe şi nu 

pe însuşirea mecanică a cunoştinţelor; 
• de prevăzut mai multe ore pentru sistematizarea şi generalizarea 

materialului;  
• profesorii să deţină autonomie în selectarea manualelor. 
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Recomandări
În vederea îmbunătăţirii mecanismului de evaluare a cunoştinţelor elevilor 
• efectuarea unor seminare pe tema evaluării;
• elaborarea unor broşuri cu teste de evaluare la nivel de minister de către 

specialişti pentru fiecare  clasă şi profil în corespundere cu programa în 
vigoare; 

• efectuarea evaluării diferenţiate în funcţie de particularităţile individuale de 
dezvoltare ale elevilor;  

• aplicarea principiului continuităţii în evaluare dintre ciclul primar, gimnazial şi 
liceal; 

• elaborarea unor caiete de sarcini pentru autoevaluarea elevilor;
• efectuarea evaluărilor computerizate;
• asigurarea concordanţei dintre volumul testului şi timpul  rezervat; 
• simplificarea probelor de evaluare la matematică;
• introducerea  unui examen unic, test unic de evaluare cumulativă/ 
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Recomandări 
În vederea perfecţionării cadrelor didactice
• orientarea formării  profesorilor spre eficientizarea procesului educaţional 

şi creşterea profesionalismului pedagogic, 
• alegerea cursurilor de instruire în conformitate cu necesităţile individuale 

ale cadrelor didactice,
• stimularea cadrelor didactice care au trecut cursuri de perfecţionare să  

implementeze în practică cunoştinţele obţinute prin mărirea salariului, 
• implicarea mai frecventă a ProDidactica în organizarea cursurilor de 

perfecţionare, 
• organizarea cursurilor de perfecţionare la distanţă, combinarea cursurilor 

de perfecţionare cu vizite de studii în şcolile performante,
• crearea casei corpului didactic la nivel raional, după exemplul României, 
• organizarea periodică a cursurilor de instruire  cu următoarele tematici: 

implementarea programei şcolare în vigoare, mecanismul de evaluare a 
cunoştinţelor elevilor, managementul clasei, metodele moderne de 
predare, psihologia elevilor etc.
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Recomandări 
În vederea îmbunătăţirii managementului instituţiilor educaţionale
• de a organiza cursuri de instruire  şi activităţi de consiliere pentru 

directorii de şcoală în managementul şcolii şi management educaţional, 
• de a  elabora ghiduri pentru managerii instituţiilor şcolare, care să includă 

modele de planificare a planului instituţional şi criterii de elaborare a 
rapoartelor, 

• de a implica mai activ  părinţii, elevii şi administraţia publică locală în 
procesul de planificare, implementare şi monitorizare a activităţilor şcolii, 

• de a asigura transparenţa utilizării resurselor financiare ale şcolii şi ale 
Asociaţiei de părinţi şi pedagogi prin efectuarea  periodică a rapoartelor în 
faţa părinţilor şi membrilor comunităţii, 

• de a  dota şcoala cu calculatoare, conectare la internet, 
• de a atrage  un număr cât mai mare de manageri şcolari în procesul de 

autoevaluare  a instituţiilor de învăţământ . 
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Recomandări 
În vederea îmbunătăţirii procesului de monitorizare şi evaluare a 

activităţii instituţiilor şcolare
• de a monitoriza şi evalua activitatea instituţiilor şcolare din 

perspectiva rezultatelor finale ale procesului educaţional conform 
unei agende, 

• de a diversifica tipurile de evaluare, 
• de a elabora monitoare informative  pentru direcţiile raionale şi 

municipale,  
• de a organiza seminare în domeniu pentru inspectori, 
• de a crea subdiviziuni de evaluare la nivel de raion, 
• de a elabora criterii clare de evaluare a instituţiilor, de a instrui bine 

persoanele implicate în monitorizare, 
• de a combina evaluarea cu asistenţa tehnică şi consultarea cadrelor 

didactice din şcoli în problemele dificile.
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